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Шевченко О. М., Братусь Ю. М. Економічна сутність бенчмаркінгу та його роль у інноваційному розвитку підприємства

Метою статті є дослідження теоретичних поглядів економічної природи бенчмаркінгу та обґрунтування його ролі в інноваційному розвитку 
підприємства. У цьому контексті детально проаналізовано наукові погляди дослідників з приводу сутності бенчмаркінгу. На основі узагальнення 
існуючих визначень стосовно економічної природи бенчмаркінгу уточнено зміст цієї категорії. У результаті дослідження сутності, ключових 
елементів бенчмаркінгу обґрунтовано його роль в інноваційному розвитку підприємства, яка проявляється у розробці і впровадженні інновацій-
них ідей; збільшенні продуктивності і ефективності бізнес-процесів; покращенні якості продукції; удосконаленні в процесі індикативного вимі-
рювання діяльності підприємства; стимулюванні працівників до досягнення нових стандартів і прагнення до нового розвитку; підвищенні рівня 
конкурентоспроможності підприємства.  Перспективами подальших наукових досліджень у даному напрямі є визначення видів бенчмаркінгу, 
особливостей технології їх проведення.
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Шевченко Е. Н., Братусь Ю. Н. Экономическая сущность  

бенчмаркинга и его роль в инновационном развитии предприятия
Целью статьи является исследование теоретических взглядов на 
экономическую природу бенчмаркинга и обоснование его роли в ин-
новационном развитии предприятия. В этом контексте подробно 
проанализированы научные взгляды исследователей по поводу сущ-
ности бенчмаркинга. На основе обобщения существующих определе-
ний относительно экономической природы бенчмаркинга уточнено 
содержание этой категории. В результате исследования сущности, 
ключевых элементов бенчмаркинга обоснована его роль в инноваци-
онном развитии предприятия, которая проявляется в разработке и 
внедрении инновационных идей; увеличении производительности и 
эффективности бизнес-процессов; улучшении качества продукции; 
совершенствовании в процессе индикативного измерения деятельно-
сти предприятия; стимулировании работников к достижению новых 
стандартов и стремлении к новому развитию; повышении уровня 
конкурентоспособности предприятия. Перспективами дальнейших 
научных исследований в данном направлении является определение 
видов бенчмаркинга, особенностей технологии их проведения.
Ключевые слова: маркетинговые исследования, бенчмаркинг, конку-
рентоспособность, инновации, инновационное развитие.
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The goal of the article is the study of theoretical views on economic nature of 
benchmarking and justification of its role in innovation development of the en-
terprise. The article analyses, in this context, scientific views of researchers with 
respect to the essence of benchmarking. Based on generalisation of the existing 
definitions of economic nature of benchmarking, the article specifies essence 
of this category. In the result of the study of the essence and key elements of 
benchmarking, the article justifies its role in innovation development of the en-
terprise, which manifests itself in development and introduction of innovation 
ideas, growth of productivity and efficiency of business processes, improvement 
of product quality, improvement of enterprise activity in the process of indicative 
measurement, stimulation of employees to achieve new standards and aim at 
new development, and increase of the level of enterprise competitiveness. The 
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marking types and specific features of the technology of its conduct.
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В умовах жорсткої міжнародної конкуренції та гло-
бальної тенденції переходу на інноваційний шлях 
розвитку, створення стійкої економічної системи не-

можливе без формування дієвого інноваційного механізму.
Інноваційна активність є важливим фактором, який 

обумовлює здатність підприємств до виживання. Для збе-
реження конкурентоспроможності їм необхідно якомога 
швидше адаптуватися до постійно мінливих умов конку-
рентного середовища. Прозорі конкурентні умови мають 
давати вільний публічний доступ до правдивих економіч-
них показників за різний період часу того чи іншого під-
приємства, що забезпечить повноцінне функціонування 
такого маркетингового дослідження як бенчмаркінг. У ньо-
му має бути зацікавлене, перш за все, керівництво тієї чи 
іншої компанії, адже бенчмаркінг дає можливість на основі 
досліджень кращих представників окремого сегменту біз-
несу зробити економічні порівняння та прогнози щодо ді-
яльності власного підприємства. 

Питанням теорії і практики бенчмаркінгу, як одного 
із напрямів маркетингових досліджень, присвячено чима-
ло наукових праць вітчизняних та зарубіжних дослідни-
ків, таких як: Д. Аакер, Б. Андерсен, Е. Ареф’єв, Г. Багієв,  
Г. Ватсон, Ж. Горностаева, К. Даррелл, Ю. Діденко, Н. Дука, 
Р. Кємп, О. Криворучко, Н. Карпенко, Д. Маслова, М. Ми-

хайлова, Д. Петряшов, Р. Рейдер, В. Старіков, Ю. Сукач,  
Х. Харрінгтон, О. Щегельська. 

Відзначаючи вагомі результати наукових здобутків, 
слід зазначити, що низка теоретичних і практичних питань 
застосування бенчмаркінгу потребує подальшого вивчен-
ня та аналізу. Це стосується, насамперед, сутності та ролі 
бенчмаркінгу в інноваційному розвитку підприємства.

Метою даної статті є дослідження теоретичних по-
глядів економічної природи бенчмаркінгу та обґрунтуван-
ня його ролі в інноваційному розвитку підприємства.

Впровадження бенчмаркінгу, як одного із напрямів 
маркетингових досліджень, неможливе без розуміння сут-
ності самої категорії «бенчмаркінг». Поняття «бенчмар-
кінг» (benchmarking, від англ. «bench» – рівень, висота і 
«mark» – позначка – опорна відмітка, позначка висоти, по-
чаток відліку, еталонне порівняння, експертний стандарт, 
використовуваний в якості контрольної точки) вперше 
з’явилося в 1972 р. в Інституті стратегічного планування 
Кембриджу [1, с. 279]. 

Вивчення та аналіз наукової літератури свідчить, що 
на сучасному етапі єдиної думки щодо визначення сутності 
бенчмаркінгу не існує. Серед численних дефініцій терміна 
«бенчмаркінг» можна виділити визначення, представлені в 
табл. 1.

таблиця 1

Зміст різних визначень поняття «бенчмаркінг»

Критерій  
визначення Зміст визначення Автор, джерело

Як процес

Бенчмаркінг – безперервний процес аналізу і порівняльної оцінки способів і 
методів, які використовує фірма при здійсненні своїх функцій Рейдер Р. [2, с. 7]

Бенчмаркінг являє собою процес систематичного, методичного  
і безперервного визначення і вивчення кращих видів діяльності  
та навичок і вмінь, що лежать в їх основі та використовуються  
в даній галузі фірмами в їх прагненні до ідеалу

Діденко Ю. Ю.,  
Соболева Т. П.,  
[3, с. 108]

Бенчмаркінг – це процес удосконалення (безперервний пошук нових ідей, їх 
адаптація та використання на практиці), що передбачає розвиток у підприємства 
прагнення до безперервного поліпшення.

Криворучко О. М.,  
Сукач Ю. О. [4, с. 81]

Зазначеної точки зору дотримуються [5, с. 195], [6, 7]

Як метод, 
інструмент 
і спосіб

Бенчмаркінг – це метод, який підвищує продуктивність підприєм ства, за рахунок 
виявлення та впровадження кращих практик здійснення економічних операцій і 
продажів компаній

Даррелл К.  
Рігбі [8, с. 14]

Бенчмаркінг виступає як потужний інструмент, за допомогою якого організація 
може проводити порівняльний аналіз продуктів, обладнання, персоналу і процесів Старіков В. В. [9] 

Під бенчмаркінгом розуміють систематичний спосіб визначення, розуміння і роз-
витку найкращих за якістю продуктів, послуг, дизайну, обладнання, процесів і прак-
тик з метою поліпшення реальної ефективності вашої організації

Харрингтон Х. Д.,  
Харрингтон Д. С.  
[10, с. 20]

Зазначеної точки зору дотримуються [1, с. 280], [11, с. 9],  
[12, с. 110]

Як пошук

Бенчмаркінг – це пошук кращих методів, які ведуть до поліпшення діяльності Кэмп Р. [13]

Бенчмаркінг – безупинний, систематичний пошук, вивчення кращої практики 
конкурентів і підприємств із суміжних галузей, а також постійне порівняння бажаних 
змін і результатів бізнесу зі створеною еталонною моделлю власної організації бізнесу

Щегельська О.  
[14, с. 15]

Бенчмаркінг – це технологія пошуку, порівняльного аналізу та освоєння кращого 
досвіду бізнесу партнерів і конкурентів, порівняння моделі бізнесу своєї компанії 
з його еталонною моделлю на галузевому, міжгалузевому, національному та 
міжнаціональному рівнях

Маркетинг. Великий 
тлумачний словник 
[15]

Бенчмаркінг – це пошук тих найкращих рис, інструментів, методів та практик, засто-
сування яких на відповідному підприємстві призводить до удосконалення системи 
менеджменту та зростання конкурентоспроможності

Карпенко Н. В.  
[16, с. 141]
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Є й інші точки зору з приводу сутності категорії 
«бенчмаркінг». Дослідник Д. В. Петряшов розглядає бенч-
маркінг як систематичну діяльність, що проводиться під-
приємством, яка спрямована на виявлення вдалого досві-
ду конкурентів і його використання у власній практиці з 
метою підвищення власної конкурентоспроможності [17]. 
Д. Аакер – як контрольні порівняння, що передбачають зі-
ставлення результативності складових бізнесу фірми з ін-
шими підприємствами [18, с. 157].

На основі аналізу поглядів різних авторів на сутність 
бенчмаркінгу, можна зробити висновок про те, що одні до-
слідники сутність бенчмаркінгу розглядають як процес по-
рівняння або зіставлення результативності складових біз-
несу фірми з еталонним процесом ведучої організації, інші – 
як метод, спосіб, інструмент ефективного управління; як 
пошук кращого досвіду бізнесу партнерів; як систематична 
діяльність; як контрольне порівняння. Однак у кожному 
визначенні бенчмаркінгу прослідковується ключова його 
особливість, яка полягає у дослідженні та вивченні бізне-
су інших підприємців з метою виявлення основоположних 
характеристик для розробки своєї інноваційної політики та 
конкретних видів інновацій, що дозволяє не тільки досяга-
ти рівня конкурентів, але й перевершувати його. Результа-
ти бенчмаркінгу найбільш істотні, якщо він стає постійним 
процесом аналізу та прогнозування, спрямованих на ви-
вчення стану конкуренції на ринках збуту, причому мається 
на увазі не просто аналіз функцій і якості продукції, а перш 
за все, процесів (технологічних, організаційних тощо). 

Таким чином, виходячи із узагальнення різноманітних 
поглядів на сутність бенчмаркінгу, можна уточнити 
визначення цієї категорії. Бенчмаркінг являє собою 

один з методів безперервного проведення процесу порів-
няння якості продукції та досвіду практичної інноваційної 
діяльності з досягненнями провідних конкурентів з метою 
виявлення основоположних характеристик для розробки 
своєї інноваційної політики та конкретних видів інновацій. 

Отже, для фірми, яка обирає інноваційний шлях 
розвитку, бенчмаркінг стає незамінним інструментом 
при формуванні інноваційної стратегії. При цьому фірма-
інноватор повинна визначити, яка фірма знаходиться на 
вершині конкуренції, чому власне підприємство не є кра-
щим, що має бути змінено або збережено на підприємстві, 
як впровадити відповідну стратегію, щоб стати кращим з 
кращих. Бенчмаркінг, у цьому сенсі, допомагає розвивати 
інноваційний потенціал підприємства, служить основою 
мотивації виробництва. Введення бенчмаркінгу дозволить 
удосконалити планування, управління та виробництво на 
підприємстві і підвищити його конкурентоспроможність, 
що дає можливість вчитися на чужих помилках, мінімізую-
чи власні. Тільки порівняльний аналіз народжує нові про-
дуктивні та технологічні інновації на ринку.

Проведені дослідження показують, що ключовими 
елементами бенчмаркінгу є концентрований підхід, облік 
культурних особливостей організації, вимір і технології.

Концентрований підхід передбачає використання 
формалізованої методології, чітке проходження Кодексу 
умов при організації взаємодії з партнерами по проекту. 
Даний Кодекс мінімізує ризики і встановлює протокол 
взаємодії для організацій, які обмінюються своєю інте-
лектуальною власністю. Кодекс умов розроблений Амери-
канським Центром продуктивності та якості та включає в 
себе положення щодо легальності, конфіденційності, ви-

користання і захисту інформації, що циркулює в рамках 
бенчмаркінгового проекту між його учасниками. Для того, 
щоб учасники проекту розуміли один одного (найчастіше, 
різними організаціями один і той же процес розуміється 
по-різному), Центром розроблена стандартна класифіка-
ція бізнес-процесів, яку рекомендується використовувати 
в бенчмаркінговому дослідженні. 

Культурний аспект бенчмаркінгу передбачає забез-
печення з боку керівництва компанії активної під-
тримки політики постійних удосконалень. У ком-

паніях, в яких бенчмаркінг одержує достатню підтримку з 
боку керівників, як правило, фінансова віддача від проектів 
значно вища, ніж в організаціях, в яких така підтримка від-
сутня. Крім того, культура організації повинна включати в 
себе культивування ентузіазму з пошуку ідей і технологій 
за межами компанії та адаптації їх до потреб і особливос-
тей фірми, що навчається. Культура і поведінка персоналу – 
головні каталізатори внутрішнього обміну знаннями. Для 
успішного бенчмаркінгу необхідно визначити існуючі куль-
турні бар’єри і створити сприятливий для перенесення най-
кращих практик клімат. Щоб стимулювати співробітників 
до обміну знаннями необхідно змінити систему винагород. 

Найбільш досвідчені в бенчмаркінгу організації 
обов’язково вимірюють операційні та фінансові результати 
впровадження інновацій. Після завершення бенчмаркінго-
вого проекту і впровадження відкриттів інформація про 
фінансові результати повинна підтвердити правильність 
обраного шляху і вкладених інвестицій. 

Технологія в бенчмаркінгу використовується як 
прискорювач діяльності робочих груп і внутрішніх дослі-
джень [19]. 

Дослідження свідчать, що при проведенні бенч-
маркінгу підприємство може зіткнуться на своєму шляху 
з різними проблемами, які перешкоджають ефективно-
му результату бенчмаркінгової діяльності. Деякі бар’єри 
виникають через недостатність мотивації до адаптації 
практик і через невірно здійснені процеси визначення та 
дослідження. Інші складнощі можуть виникати з таких мо-
ментів: часові межі; нестача ресурсів; конкурентні бар’єри; 
недоступність або важкодоступність необхідної інформа-
ції про конкурентів; нестача управлінських і професійних 
кадрів;недосконалість планування тощо.

Однак, незважаючи на перешкоди у проведенні бенч-
маркінгу, результати його використання в світовій прак-
тиці свідчать, що він входить до числа найпоширенійших 
методів вдосконалення управління бізнесом.

Таким чином, проведений нами науковий аналіз сут-
ності, ключових елементів бенчмаркінгу дає підстави вва-
жати, що він відіграє значну роль в інноваційному розвитку 
підприємства, а саме:
 розробці і впровадженні інноваційних ідей;
 збільшенні продуктивності та ефективності біз-

нес-процесів;
 покращенні якості продукції;
 удосконаленні в процесі індикативного вимірю-

вання діяльності підприємства;
 стимулюванні працівників до досягнення нових 

стандартів і прагнення до нового розвитку;
 підвищенні рівня конкурентоспроможності під-

приємства. 
На сучасному етапі, як свідчить досвід економічно 

роз винутих країн, бенчмаркінг застосовується переважно 
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великими підприємствами, що мають контакти з зарубіжни-
ми партнерами і орієнтуються на світові стандарти якості. 
Вважаємо, що найбільш ефективно потенціал бенчмаркінгу 
може бути реалізований при інноваційному розвитку ма-
лих підприємств, перевагою яких є гнучкість організаційної 
структури. Важливою особливістю малих підприємств інно-
ваційного спрямування є те, що вони виступають інституцій-
ним чинником дифузії знань та їх комерціалізації, трансферу 
технологій та просування нових продуктів на ринок. Аналіз 
можливостей застосування бенчмаркінгу для малого підпри-
ємництва потрібно проводити через призму особливостей 
цього сектора ринку. Вважаємо, що починаючи з малих під-
приємств і закінчуючи транснаціональними корпораціями, 
бенчмаркінг здатний сприяти їх інноваційному розвитку.

Не дивлячись на популярність у світовій практиці 
та вагомі переваги бенчмаркінгових досліджень, в Україні 
вони ще не набули широкого застосування. На сучасному 
етапі переважна кількість підприємств не володіють ме-
тодами бенчмаркінгу і збалансованими системами збору, 
аналізу, оцінки та впровадження успішних інноваційних 
рішень у конкурентів, не розуміють причин і сутності цих 
успіхів, не мають методик бенчмаркінгу, як основи всієї 
маркетингової політики. Що стосується проблем реалізації 
інноваційної стратегії вітчизняних підприємств, то вони 
багато в чому пов’язані з недостатньою розвиненістю парт-
нерських відносин, низьким рівнем інформаційного обміну 
між організаціями. Зазначене актуалізує застосування для 
реалізації цих цілей інструментів бенчмаркінгу.

Центральною проблемою сучасної економіки Укра-
їни, як відомо, є досягнення глобальної конкурентоспро-
можності та забезпечення стабільних темпів зростання 
ключових галузей промисловості на інноваційній основі. 
Це потребує, незалежно від розміру та сфери діяльності 
українських підприємств, постійного вивчення і застосу-
вання передового світового досвіду в усіх сферах ділової 
активності на основі методу бенчмаркінгу.

ВИСНОВКИ
Результати наукових досліджень економічної сутно-

сті та ролі бенчмаркінгу в інноваційному розвитку підпри-
ємства дають можливість зробити такі висновки:
 уточнено визначення сутності категорії «бенч-

маркінг», яка розглядається нами, як метод безпе-
рервного проведення процесу порівняння якості 
продукції та досвіду практичної інноваційної ді-
яльності з досягненнями провідних конкурентів 
з метою виявлення основоположних характерис-
тик для розробки своєї інноваційної політики та 
конкретних видів інновацій; 

 обґрунтована роль бенчмаркінгу в інноваційному 
розвитку підприємства, яка проявляється в роз-
робці і впровадженні інноваційних ідей; збільшенні 
продуктивності і ефективності бізнес-процесів; по-
кращенні якості продукції; удосконаленні в процесі 
індикативного вимірювання діяльності підприєм-
ства; стимулюванні працівників до досягнення но-
вих стандартів і прагненню до нового розвитку;

 доведено, що в Україні бенчмаркінг поки що не 
знайшов достатнього поширення, основними при-
чинами якого є відсутність єдиного понятійного 
інструментарію, закритість інформації, недостат-
ня розвиненість партнерських відносин, неспро-
можність багатьох підприємств до впровадження 
інновацій. 

Перспективами подальших наукових досліджень у 
даному напрямі є визначення видів бенчмаркінгу, особли-
востей технології їх проведення.    
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